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20. Wahlperiode 18.10.2022

Kleine Anfrage  

der Abgeordneten  Beate Raudies (SPD) 

und 

Antwort 

der Landesregierung - Finanzministerium 

Personalbedarfsberechnung in der Steuerverwaltung (PersBB) 

 

1. Auf welchen Stichtag ist die letzte Personalbedarfsberechnung (PersBB) in 

der Steuerverwaltung erfolgt? Auf welchen Stichtag wird die nächste PersBB 

durchgeführt?  

Antwort: 

Die letzte PersBB ist auf den 01.01.2021 erfolgt; die nächste PersBB wird vo-

raussichtlich auf den 01.01.2024 durchgeführt werden. 

 

2. Zu welchem Ergebnis (Personalmehr- bzw. Minderbedarfe) führte die letzte 

PersBB für  

- die Veranlagung  

- die Betriebsprüfung (inkl. Groß- und Konzernbetriebsprüfung) 

- für die übrigen Dienststellen (bitte aufschlüsseln)? 

Bitte jeweils für die einzelnen Finanzämter aufschlüsseln! 
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Antwort: 

Das Zahlenwerk zur Beantwortung dieser Frage ist den beigefügten beiden 

Anlagen zu entnehmen. 

Anmerkung: 

Zwischen den betrachteten Stichtagen sind verschiedene Veränderungen 

eingetreten. So wurden nach Abschluss des Projektes „Optimierung der Auf-

bauorganisation der Lohnsteuerstellen“ die Lohnsteuerarbeitgeberstellen und 

die Lohnsteueraußenprüfung an vier Standorten zentralisiert. Für die Veran-

lagungsbereiche und die Geschäftsstellen wurden die Berechnungsmuster 

weitgehend überarbeitet. Dies führt dazu, dass die zahlenmäßigen Ergeb-

nisse der einzelnen Finanzämter nur teilweise miteinander vergleichbar sind.  

 

3. Falls die letzte PersBB einen Mehrbedarf ergeben hat, wie gedenkt die Lan-

desregierung diesen Mehrbedarf zu decken? In welchem Zeitraum wird dies 

geschehen? 

Antwort: 

Die letzte PersBB hat gegenüber der PersBB auf den 01.01.2017 insgesamt zu 

einem Mehrbedarf von insgesamt rund 98 Stellen geführt.  

Zur personellen Verstärkung der Steuerverwaltung ist beabsichtigt, die Anwär-

terzahlen ab dem Jahr 2023 noch einmal zu erhöhen – für die LG 1.2 um 20 

Personen und in der LG 2.1 um 10 Personen jährlich.  

Des Weiteren sollen zur Stärkung der Steuerverwaltung 114 Stellen, die im 

Zuge der Bewältigung der Grundsteuerreform bereits geschaffen wurden bzw. 

im Jahr 2023 noch bereitgestellt werden, nach der Umsetzung der Grundsteu-

erreform in den Finanzämtern verbleiben (vgl. Drucksache 19/2314). 
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